小儿常见疾病的护理要点

在孩子成长过程中, 难免会遇到一些常 见疾病。作为家长,了解并掌握小儿常见疾病 的护理知识,正确应对孩子的病情,对孩子的 健康成长至关重要。以下是一些家长应对小 儿常见疾病护理的知识点, 帮助您更好地照

感冒是小儿最常见的疾病之一,表现为鼻 塞、流涕、咳嗽、发热等症状。护理要点如下:

- 1.多喝水,保持室内空气流通,避免交叉 2.观察体温和病情变化,如有高热、剧烈
- 咳嗽等情况,及时就医。
 - 3.饮食宜清淡,避免辛辣、刺激性食物。
 - 4.保持口腔卫生,可用淡盐水漱口。 5.适当休息,避免剧烈运动。
 - 6.增减衣物,根据气温变化适时加减

衣物。

腹泻也是小儿常见的疾病之一, 表现 为大便次数增多、水分增加等症状。护理要 点如下:

- 1.及时补充水分,如口服补液盐等,避免 脱水。
- 2.饮食宜清淡、易消化,避免油腻、辛辣 食物。
 - 3.注意手卫生,做好餐具消毒。
- 4.观察大便性状和次数,如有异常及时 就医
 - 5.腹部保暖,可用热水袋热敷腹部。

便秘是小儿消化系统疾病的常见问题, 表现为排便困难、大便干燥等症状。护理要点 如下:

- 1.多喝水,增加膳食纤维摄人。
- 2.适当运动,促进肠蠕动。
- 3.调整饮食结构,增加蔬菜水果的摄入。
- 4.适当腹部按摩,以肚脐为中心,顺时针 按摩腹部,促进排便。
- 5.避免使用肥皂等刺激手段,以免加重 便秘。

四、皮肤问题

- 小儿皮肤娇嫩,容易出现各种皮肤问题, 如湿疹、痱子等。护理要点如下:
- 1.保持皮肤清洁干燥,勤换衣物。
- 2.避免过度清洁和搓揉皮肤,以免加重
- 3.针对不同类型的皮肤问题,选用合适 的药膏或药水。
 - 4.避免使用含有刺激成分的护肤品。 5.保持室内适宜的温湿度,避免过热导

致皮肤发痒。

五、预防接种

预防接种是预防小儿常见传染病的重要措 施之一。家长应按时带孩子到接种门诊接种各 种疫苗,以确保孩子得到足够的保护。

六、意外伤害的预防和处理

小儿好奇心强,容易发生各种意外伤害,如 摔伤、烫伤等。家长应做好预防措施,并学习应 急处理方法。如遇到意外情况,家长应冷静应 对,及时就医。

小儿常见疾病是家长们需要关注的问题, 通过了解这些疾病的护理知识,家长们可以正 确应对,为孩子提供良好的护理环境。同时,按 时接种疫苗和注意安全防范也是保障孩子健康 的重要措施。在孩子生病或受伤时,家长们应 保持冷静,及时就医,以免延误治疗。

(作者单位:张家口市塞北管理区医院)

高龄产妇的产科风险及应对策略

高龄产妇是指年龄超过35岁或以上的 产妇,随着年龄的增长,女性的生育能力逐渐 下降,因此高龄产妇的产科风险相对较高。本 文将介绍高龄产妇的产科风险及应对策略。

一、高龄产妇的产科风险

1.妊娠并发症:

高龄产妇更容易出现妊娠并发症, 如妊 娠期糖尿病、高血压、胎盘早剥等。这些并发 症可能导致胎儿生长受限、胎儿窘迫、早产等 问题,对母婴健康造成威胁。

2.分娩并发症:

高龄产妇的分娩并发症风险也相对较 高,如肩难产(新生儿娩出困难)、产程延长、 产后出血等。这些并发症可能导致新生儿窒 息、产伤等问题,甚至危及生命。

3.胎儿健康问题:

高龄产妇的胎儿健康问题风险也相对较 高,如出生缺陷、智力障碍等。因此,高龄产妇 应定期进行产前检查, 及早发现并处理胎儿 的健康问题。

4.心理压力:

高龄产妇面临较大的心理压力,容易产 生焦虑、抑郁等情绪问题,影响身心健康和家 庭关系。

二、应对策略

1.健康生活方式:

保持健康的生活方式是降低产科风险的 基础。高龄产妇应保持均衡饮食,适当运动, 控制体重,戒烟限酒等。适当的运动有助于控 制体重,促进分娩过程和产后恢复。

2.定期产前检查:

高龄产妇应定期进行产前检查, 密切监 测胎儿的生长发育情况,及早发现并处理妊 娠并发症。产前检查的时间和次数应根据个 人情况而定,最好在医生的指导下进行。

3.提前预约分娩:

高龄产妇应提前预约分娩时间,选择有 经验的医生进行分娩。在分娩前,应了解分娩 过程和相关风险,做好充分的准备和计划。

4.了解分娩方式:

高龄产妇应根据个人情况和医生建议选 择合适的分娩方式,如自然分娩、剖宫产等。 了解各种分娩方式的利弊,做出明智的选择。

5.心理调适:

高龄产妇面临较大的心理压力,因此

心理调适非常重要。建议与家人和朋友保持 良好的沟通,及时寻求专业心理支持,缓解 焦虑和压力。同时,积极参与产前教育课程, 了解妊娠和分娩相关知识,增强自信心和应 对能力。

6.配合医生治疗:

如果患有妊娠并发症或分娩并发症,高龄 产妇应积极配合医生的治疗方案,遵循医生的 建议,确保母婴安全。

总之,高龄产妇的产科风险相对较高,但 通过健康的生活方式、定期产前检查、心理调 适等应对策略,可以有效地降低风险,保障母 婴健康。在分娩过程中,应与医生密切合作,共 同应对各种问题,确保母婴安全。

(作者单位:潍坊市中医院)

外科手消毒的步骤和注意事项

在医院里,外科手消毒是非常重要的程 序之一,它可以有效地减少手部细菌数量,保 障手术环境的清洁和安全。然而,很多人对外 科手消毒的步骤和注意事项了解不够,容易 出现疏漏,影响手术质量。今天,我们就来深 人探讨外科手消毒的重要性、步骤和注意事 项。下面将详细介绍外科手消毒的步骤和注

1.洗手:使用肥皂和水彻底清洁双手,确 保手部干净。

2.涂抹碘伏:用棉球或纱布蘸取碘伏,在 手部进行涂抹,杀灭手部的细菌。

3.冲水:使用流动的清水冲洗掉碘伏,同 时带走手部的细菌和污垢。

4.涂抹抗菌皂:用抗菌皂揉搓出泡沫,把 手部清洗干净。

5.擦干:用干净的纸巾或毛巾擦干手部。 二、注意事项

1.消毒前应确保双手彻底干净,否则会 影响消毒效果。 2.涂抹碘伏时,应避免进入眼内,如发生

此情况,立即用清水冲洗。 3.冲水后应确保手部干燥,否则细菌容

易滋生。 4.涂抹抗菌皂后,应彻底清洗干净,避免 残留引起过敏反应。

5.消毒过程中应注意保暖,防止受凉。 6.消毒完成后,应再次确认手部是否干 净,确保符合手术要求。

7.在手术过程中,应避免用手触摸手术 区域以外的部位,尤其是脸部。

8.手术结束后,应再次进行手部清洁消 毒,以防止细菌感染手术部位。 9.在进行手部消毒的过程中,应注意无

菌原则,防止二次污染。 除了以上步骤和注意事项,还有一些其

他需要注意的事项: 1. 手部消毒的时间和次数应该符合规

定,一般是先洗手,再涂抹碘伏,冲水后涂抹 抗菌皂,最后擦干。在消毒过程中要确保时间 充足,次数足够,以达到理想的消毒效果。 2.对于手部有伤口或疾病的患者,在进

行手术前应该避免自行使用抗菌皂或其他清

洁剂清洗手部,以免加重病情

戴手套和口罩,防止污染物进入眼睛、鼻子、嘴 巴等部位。在处理完毕后应及时更换手套和口 罩,并进行手部清洁消毒。

行妥善处理,防止感染。

5.对于一些特殊手术(如器官移植、骨髓移 植等), 患者需要进行更加严格的消毒程序,以 确保手术区域的洁净和无菌。

3.在进行手术后,应对手术区域的皮肤进

4.在处理患者血液、体液等污染物时,应佩

总之, 外科手消毒是手术前的一个重要步 骤,其目的是为了防止细菌感染手术部位。在进行 消毒的过程中,应该严格按照步骤和注意事项进 行操作,以确保消毒效果和手术安全。同时,在手 术过程中还应该遵循无菌原则,防止二次污染。

(作者单位: 怀来县医院)

康复护理与疼痛管理的实施策略

□ 徐天琪

在医疗领域中, 康复护理与疼痛管理是 两个至关重要的环节。它们共同致力于减轻 患者的痛苦,提高他们的生活质量。本文将详 细阐述康复护理与疼痛管理的概念、重要性 以及如何有效地实施。

一、康复护理:全方位的照护

康复护理是一种全方位的照护方式, 旨在通过专业的护理技能和知识,帮助患 者恢复身体机能,提高生活质量。康复护理 包括但不限于身体护理、心理支持、功能训

1.身体护理:包括定期检查患者的身体 状况,确保他们得到充足的营养和水分,预防 并发症的发生。

2.心理支持:护理人员需要密切关注患

者的心理状态,提供必要的心理疏导,帮助患 者树立信心,积极面对康复过程。

3.功能训练:根据患者的具体情况,制 定个性化的训练计划,以促进其身体机能

的恢复。 二、疼痛管理:减轻患者痛苦的关键

疼痛管理是康复护理的重要组成部分。 有效的疼痛管理可以减轻患者的痛苦,提高 他们的生活质量。

1.正确评估疼痛:护理人员应定期评估 患者的疼痛程度,了解他们的疼痛来源,以便 采取相应的措施。

2.合理使用镇痛药物:在医生的指导 下, 合理使用镇痛药物可以显著减轻患者 的疼痛。但需注意,滥用镇痛药物可能产生

副作用

3.非药物止痛法:除了药物治疗外,还 有很多非药物止痛方法,如热敷、冷敷、按 摩、针灸等。这些方法通常安全有效,且无

4. 患者教育: 对患者进行疼痛教育非常 重要,让他们了解疼痛的原因和应对方法,学 会自我管理疼痛。

三、实施策略与建议

为了更好地实施康复护理与疼痛管理, 我们可以从以下几个方面着手:

1.建立完善的疼痛管理体系:医院应设 立专门的疼痛管理机构, 配备专业的疼痛管

理团队,为患者提供全面的疼痛咨询服务。 2.加强医护人员培训:定期为医护人员 提供疼痛管理培训,提高他们对疼痛的认识和

3.患者教育宣传:通过宣传教育活动,让患 者及其家属了解康复护理和疼痛管理的重要 性,学会自我管理和应对措施。

4.信息化支持:利用现代信息技术,建立疼 痛管理信息系统,实现患者疼痛数据的实时监 测和记录, 为制定个性化的疼痛管理方案提供

康复护理与疼痛管理是医疗领域中不可或 缺的环节,它们共同致力于减轻患者的痛苦,提 高他们的生活质量。通过全方位的康复护理和 有效的疼痛管理,我们可以为患者提供更好的

医疗服务,帮助他们早日康复。 (作者单位:河北省隆化县心脑血管医院)